互联网等信息网络传播视听节目管理办法
（2004年6月15日国家广电总局局务会议通过　2004年7月6日国家广播电影电视总局令第39号发布　自2004年10月11日起施行）
第一章　总　则
　　第一条　为规范互联网等信息网络传播视听节目秩序，加强监督管理，促进社会主义精神文明建设，制定本办法。
　　第二条　本办法适用于以互联网协议（IP）作为主要技术形态，以计算机、电视机、手机等各类电子设备为接收终端，通过移动通信网、固定通信 网、微波通信网、有线电视网、卫星或其他城域网、广域网、局域网等信息网络，从事开办、播放（含点播、转播、直播）、集成、传输、下载视听节目服务等活 动。
　　本办法所称视听节目（包括影视类音像制品），是指利用摄影机、摄像机、录音机和其它视音频摄制设备拍摄、录制的，由可连续运动的图像或可连续收听的声音组成的视音频节目。
　　第三条　国家广播电影电视总局（以下简称广电总局）负责全国互联网等信息网络传播视听节目（以下简称信息网络传播视听节目）的管理工作。
　　县级以上地方广播电视行政部门负责本辖区内互联网等信息网络传播视听节目的管理工作。
　　第四条　国家对从事信息网络传播视听节目业务实行许可制度。
　　第五条　国家鼓励地（市）级以上广播电台、电视台通过国际互联网传播视听节目。
第二章　业务许可
　　第六条　从事信息网络传播视听节目业务，应取得《信息网络传播视听节目许可证》。
　　《信息网络传播视听节目许可证》由广电总局按照信息网络传播视听节目的业务类别、接收终端、传输网络等项目分类核发。
　　业务类别分为播放自办节目、转播节目和提供节目集成运营服务等。
　　接收终端分为计算机、电视机、手机及其它各类电子设备。
　　传输网络分为移动通信网、固定通信网、微波通信网、有线电视网、卫星或其他城域网、广域网、局域网等。
　　第七条　外商独资、中外合资、中外合作机构，不得从事信息网络传播视听节目业务。
　　经广电总局批准设立的广播电台、电视台或依法享有互联网新闻发布资格的网站可以申请开办信息网络传播新闻类视听节目业务，其他机构和个人不得开办信息网络传播新闻类视听节目业务。
　　经广电总局批准设立的省、自治区、直辖市及省会市、计划单列市级以上广播电台、电视台、广播影视集团（总台），可以申请自行或设立机构从事以电视机作为接收终端的信息网络传播视听节目集成运营服务。其他机构和个人不得开办此类业务。
　　第八条　申请《信息网络传播视听节目许可证》，应当具备下列条件：
　　（一）符合广电总局确定的信息网络传播视听节目的总体规划和布局；
　　（二）符合国家规定的行业规范和技术标准；
　　（三）有与业务规模相适应的自有资金、设备、场所及必要的专业人员；
　　（四）拥有与业务规模相适应并符合国家规定的视听节目资源；
　　（五）拥有与业务规模相适应的服务信誉、技术能力和网络资源；
　　（六）有健全的节目内容审查制度、播出管理制度；
　　（七）有可行的节目监控方案；
　　（八）其他法律、行政法规规定的条件。
　　第九条　申请《信息网络传播视听节目许可证》，须提交以下材料：
　　（一）申请报告，内容应包括：业务类别（自办节目、转播、集成等）、播出标识（从事信息网络传播视听节目业务的专用标识）、传播方式（频道播出、点播、下载定制、轮播、数据广播等）、传输网络、传播载体、传播范围、接收终端、节目类别、集成内容等；
　　（二）《信息网络传播视听节目许可证》申请表；
　　（三）从事信息网络传播视听节目业务的内容规划、技术方案、运营方案、管理制度；
　　（四）向政府监管部门提供监控信号的监控方案；
　　（五）人员、设备、场所的证明资料；
　　（六）申办机构的基本情况及与开展业务有关的证明（网站注册文件、广播电台、电视台许可证、广播电视节目制作经营许可证、从事登载新闻业务许可文件等）；
　　（七）公司章程、营业执照、验资证明（申请人为企业的）。
　　第十条　申请《信息网络传播视听节目许可证》的机构，应向所在地县级以上广播电视行政部门提出申请，并提交符合第九条规定的书面材料，经逐级审核同意后，报广电总局审批。
　　中央所属企事业单位，可直接向广电总局提出申请。
　　符合条件的，广电总局予以颁发《信息网络传播视听节目许可证》。
　　第十一条　负责受理的广播电视行政部门应按照行政许可法规定的期限和权限，履行受理、审核职责。申请人的申请符合法定标准的，有权作出决定的广播电视行政部门应作出准予行政许可的书面决定。依法作出不予行政许可决定的，应当书面通知申请人并说明理由。
　　第十二条　《信息网络传播视听节目许可证》有效期为二年。有效期届满，需继续从事信息网络传播视听节目业务的，应于期满六个月前按本办法规定的审批程序办理续办手续。
　　第十三条　获得《信息网络传播视听节目许可证》的机构（以下简称持证机构）应当按照《信息网络传播视听节目许可证》载明的开办主体、业务类别、标识、传播方式、传输网络、传播载体、传播范围、接收终端、节目类别和集成内容等事项从事信息网络传播视听节目业务。
　　第十四条　持证机构变更注册资本、股东和持股比例及许可证载明的开办主体、业务类别、标识、传播方式、传播载体、传播范围、接收终端、节目类别和集成内容等事项的，应提前六十日报广电总局批准并办理许可证登载事项变更手续。
　　持证机构地址、网址、网站名、法定代表人等事项发生变更的，应当在变更后三十日内向广电总局备案并办理许可证登载事项变更手续。
　　第十五条　持证机构应当在领取《信息网络传播视听节目许可证》九十日内开通业务。如因特殊理由不能如期开通，应经发证机关同意，否则按终止业务处理。
　　第十六条　持有《信息网络传播视听节目许可证》的机构需终止业务的，应提前六十日向原发证机关申报，其《信息网络传播视听节目许可证》由原发证机关予以公告注销。
第三章　业务监管
　　第十七条　用于通过信息网络向公众传播的新闻类视听节目，限于境内广播电台、电视台、广播电视台以及经批准的新闻网站制作、播放的节目。
　　用于通过信息网络向公众传播的影视剧类视听节目，必须取得《电视剧发行许可证》、《电影公映许可证》。
　　第十八条　通过信息网络传播视听节目，应符合《著作权法》的规定。
　　第十九条　禁止通过信息网络传播有以下内容的视听节目：
　　（一）反对宪法确定的基本原则的；
　　（二）危害国家统一、主权和领土完整的；
　　（三）泄露国家秘密、危害国家安全或者损害国家荣誉和利益的；
　　（四）煽动民族仇恨、民族歧视，破坏民族团结，或者侵害民族风俗、习惯的；
　　（五）宣扬邪教、迷信的；
　　（六）扰乱社会秩序，破坏社会稳定的；
　　（七）宣扬淫秽、赌博、暴力或者教唆犯罪的；
　　（八）侮辱或者诽谤他人，侵害他人合法权益的；
　　（九）危害社会公德或者民族优秀文化传统的；
　　（十）有法律、行政法规和国家规定禁止的其他内容的。
　　第二十条　持证机构应建立健全节目审查、安全播出的管理制度，实行节目总编负责制，配备节目审查员，对其播放的节目内容进行审查。
　　第二十一条　信息网络的经营机构不得向未持有《信息网络传播视听节目许可证》的机构提供与传播视听节目业务有关的服务。
　　第二十二条　传播视听节目的名称、内容概要、播出时间、时长、来源等信息，持证机构应当至少保留三十日。
　　第二十三条　利用信息网络转播视听节目，只能转播广播电台、电视台播出的广播电视节目，不得转播非法开办的广播电视节目，不得转播境外广播电视节目。
　　利用信息网络链接或集成视听节目，只能链接或集成取得《信息网络传播视听节目许可证》机构开办的视听节目，不得链接或集成境外互联网站的视听节目。
　　第二十四条　省级以上广播电视行政部门应设立视听节目监控系统、建立公众监督举报制度，加强对信息网络传播视听节目的监督管理。
　　持证机构应当为视听节目监控系统提供必要的信号接入条件。
第四章　罚　则
　　第二十五条　违反本办法规定，未经批准，擅自从事信息网络传播视听节目业务的，由县级以上广播电视行政部门予以取缔，可以并处一万元以上三万元以下的罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十六条　违反本办法规定，有下列行为之一的，由县级以上广播电视行政部门责令停止违法活动、给予警告、限期整改，可以并处三万元以下的罚款：构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　（一）未按《信息网络传播视听节目许可证》载明的事项从事信息网络传播视听节目业务的；
　　（二）未经批准，擅自变更许可证载明事项、持证机构注册资本、股东和持股比例；
　　（三）违反本办法第十六条、第十八条规定的；
　　（四）传播本办法第十九条规定禁止传播的视听节目的；
　　（五）向未持有《信息网络传播视听节目许可证》的机构提供与传播视听节目业务有关服务的；
　　（六）未按规定保留视听节目播放记录的；
　　（七）利用信息网络转播境外广播电视节目，转播非法开办的广播电视节目的；
　　（八）非法链接、集成境外广播电视节目以及非法链接、集成境外网站传播的视听节目的。
　　第二十七条　违反本办法规定，开办机构的法定代表人、节目总编或节目审查员未履行应尽职责，出现三次以上违规内容的，省级以上广播电视行政部门对开办机构予以警告，可以并处一千元以下罚款。
第五章　附　则
　　第二十八条　本办法实施前已领取《网上传播视听节目许可证》的机构，应在本办法实施之日起六个月内按照本办法规定申换许可证。
　　第二十九条　本办法自2004年10月11日起施行。广电总局《互联网等信息网络传播视听节目管理办法》（广电总局令第15号）同时废止。

