规范互联网信息服务市场秩序若干规定
　　（2011年12月7日中华人民共和国工业和信息化部第22次部务会议审议通过　2011年12月29日中华人民共和国工业和信息化部令第20号公布　自2012年3月15日起施行）
　　第一条　为了规范互联网信息服务市场秩序，保护互联网信息服务提供者和用户的合法权益，促进互联网行业的健康发展，根据《中华人民共和国电信条例》、《互联网信息服务管理办法》等法律、行政法规的规定，制定本规定。
　　第二条　在中华人民共和国境内从事互联网信息服务及与互联网信息服务有关的活动，应当遵守本规定。
　　第三条　工业和信息化部和各省、自治区、直辖市通信管理局（以下统称“电信管理机构”）依法对互联网信息服务活动实施监督管理。
　　第四条　互联网信息服务提供者应当遵循平等、自愿、公平、诚信的原则提供服务。
　　第五条　互联网信息服务提供者不得实施下列侵犯其他互联网信息服务提供者合法权益的行为：
　　（一）恶意干扰用户终端上其他互联网信息服务提供者的服务，或者恶意干扰与互联网信息服务相关的软件等产品（“与互联网信息服务相关的软件等产品”以下简称“产品”）的下载、安装、运行和升级；
　　（二）捏造、散布虚假事实损害其他互联网信息服务提供者的合法权益，或者诋毁其他互联网信息服务提供者的服务或者产品；
　　（三）恶意对其他互联网信息服务提供者的服务或者产品实施不兼容；
　　（四）欺骗、误导或者强迫用户使用或者不使用其他互联网信息服务提供者的服务或者产品；
　　（五）恶意修改或者欺骗、误导、强迫用户修改其他互联网信息服务提供者的服务或者产品参数；
　　（六）其他违反国家法律规定，侵犯其他互联网信息服务提供者合法权益的行为。
　　第六条　对互联网信息服务提供者的服务或者产品进行评测，应当客观公正。
　　评测方公开或者向用户提供评测结果的，应当同时提供评测实施者、评测方法、数据来源、用户原始评价、评测手段和评测环境等与评测活动相关的信息。评测结果应当真实准确，与评测活动相关的信息应当完整全面。被评测的服务或者产品与评测方的服务或者产品相同或者功能类似的，评测结果中不得含有评测方的主观评价。
　　被评测方对评测结果有异议的，可以自行或者委托第三方就评测结果进行再评测，评测方应当予以配合。
　　评测方不得利用评测结果，欺骗、误导、强迫用户对被评测方的服务或者产品作出处置。
　　本规定所称评测，是指提供平台供用户评价，或者以其他方式对互联网信息服务或者产品的性能等进行评价和测试。
　　第七条　互联网信息服务提供者不得实施下列侵犯用户合法权益的行为：
　　（一）无正当理由拒绝、拖延或者中止向用户提供互联网信息服务或者产品；
　　（二）无正当理由限定用户使用或者不使用其指定的互联网信息服务或者产品；
　　（三）以欺骗、误导或者强迫等方式向用户提供互联网信息服务或者产品；
　　（四）提供的互联网信息服务或者产品与其向用户所作的宣传或者承诺不符；
　　（五）擅自改变服务协议或者业务规程，降低服务质量或者加重用户责任；
　　（六）与其他互联网信息服务提供者的服务或者产品不兼容时，未主动向用户提示和说明；
　　（七）未经提示并由用户主动选择同意，修改用户浏览器配置或者其他设置；
　　（八）其他违反国家法律规定，侵犯用户合法权益的行为。
　　第八条　互联网信息服务提供者在用户终端上进行软件下载、安装、运行、升级、卸载等操作的，应当提供明确、完整的软件功能等信息，并事先征得用户同意。
　　互联网信息服务提供者不得实施下列行为：
　　（一）欺骗、误导或者强迫用户下载、安装、运行、升级、卸载软件；
　　（二）未提供与软件安装方式同等或者更便捷的卸载方式；
　　（三）在未受其他软件影响和人为破坏的情况下，未经用户主动选择同意，软件卸载后有可执行代码或者其他不必要的文件驻留在用户终端。
　　第九条　互联网信息服务终端软件捆绑其他软件的，应当以显著的方式提示用户，由用户主动选择是否安装或者使用，并提供独立的卸载或者关闭方式，不得附加不合理条件。
　　第十条　互联网信息服务提供者在用户终端弹出广告或者其他与终端软件功能无关的信息窗口的，应当以显著的方式向用户提供关闭或者退出窗口的功能标识。
　　第十一条　未经用户同意，互联网信息服务提供者不得收集与用户相关、能够单独或者与其他信息结合识别用户的信息（以下简称“用户个人信息”），不得将用户个人信息提供给他人，但是法律、行政法规另有规定的除外。
　　互联网信息服务提供者经用户同意收集用户个人信息的，应当明确告知用户收集和处理用户个人信息的方式、内容和用途，不得收集其提供服务所必需以外的信息，不得将用户个人信息用于其提供服务之外的目的。
　　第十二条　互联网信息服务提供者应当妥善保管用户个人信息；保管的用户个人信息泄露或者可能泄露时，应当立即采取补救措施；造成或者可能造成严重后果的，应当立即向准予其互联网信息服务许可或者备案的电信管理机构报告，并配合相关部门进行的调查处理。
　　第十三条　互联网信息服务提供者应当加强系统安全防护，依法维护用户上载信息的安全，保障用户对上载信息的使用、修改和删除。
　　互联网信息服务提供者不得有下列行为：
　　（一）无正当理由擅自修改或者删除用户上载信息；
　　（二）未经用户同意，向他人提供用户上载信息，但是法律、行政法规另有规定的除外；
　　（三）擅自或者假借用户名义转移用户上载信息，或者欺骗、误导、强迫用户转移其上载信息；
　　（四）其他危害用户上载信息安全的行为。
　　第十四条　互联网信息服务提供者应当以显著的方式公布有效联系方式，接受用户及其他互联网信息服务提供者的投诉，并自接到投诉之日起十五日内作出答复。
　　第十五条　互联网信息服务提供者认为其他互联网信息服务提供者实施违反本规定的行为，侵犯其合法权益并对用户权益造成或者可能造成重大影响的，应当立即向准予该其他互联网信息服务提供者互联网信息服务许可或者备案的电信管理机构报告。
　　电信管理机构应当对报告或者发现的可能违反本规定的行为的影响进行评估；影响特别重大的，相关省、自治区、直辖市通信管理局应当向工业和信息化部报告。电信管理机构在依据本规定作出处理决定前，可以要求互联网信息服务提供者暂停有关行为，互联网信息服务提供者应当执行。
　　第十六条　互联网信息服务提供者违反本规定第五条、第七条或者第十三条的规定，由电信管理机构依据职权责令改正，处以警告，可以并处一万元以上三万元以下的罚款，向社会公告；其中，《中华人民共和国电信条例》或者《互联网信息服务管理办法》规定法律责任的，依照其规定处理。
　　第十七条　评测方违反本规定第六条的规定的，由电信管理机构依据职权处以警告，可以并处一万元以上三万元以下的罚款，向社会公告。
　　第十八条　互联网信息服务提供者违反本规定第八条、第九条、第十条、第十一条、第十二条或者第十四条的规定的，由电信管理机构依据职权处以警告，可以并处一万元以上三万元以下的罚款，向社会公告。
　　第十九条　互联网信息服务提供者违反本规定第十五条规定，不执行电信管理机构暂停有关行为的要求的，由电信管理机构依据职权处以警告，向社会公告。
　　第二十条　互联网信息服务提供者违反其他法律、行政法规规定的，依照其规定处理。
　　第二十一条　本规定自2012年3月15日起施行。

